Giải bài 31 trang 116 sách giáo khoa hình học lớp 9
Đề bài

Trên hình 82 tam giác ABC ngoại tiếp đường tròn (O)
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a) Chứng minh rằng:

2AD = AB + AC - BC.

b) Tìm các hệ thức tương tự hệ thức ở câu a).

Hướng dẫn giải

+) Sử dụng tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau để chứng minh các đoạn thẳng bằng nhau: Nếu AB , AC là hai tiếp tuyến của (O) lần lượt tại A, B thì ta có: AB = AC 

+) Chu vi tam giác ABC là C ΔABC = AB + AC + BC

Đáp án bài 31 trang 116 sgk hình học lớp 9

[image: image2.jpg]a) Tam gidc ABC ngoal tiép duong tron 1am O nén AB, BC, AC 1an luot 12 tiép tuyén tai
D, E, F cila duong tron

Theo tinh chat ciia hai tiép tuyén cét nhau ta co:
AD — AF; DB - BE; FC = CE.

Xét vé pha

VP=AB+AC-BC

_ (AD + DB) + (AF + FC) — (BE + EC)
Thay DB = BE, FC = CE vao biéu thirc trén, ta duoc:
VP = (AD + BE) + (AF + CE) — (BE + EC)
=AD+BE + AF + CE - BE - EC

— AD + AF + (BE - BE) + (CE - EC)

AD + AF = 2AD = VT. (Do AD = AF)
Vay 2AD = AB+ AC — BC.
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2BD = BA + BC — AC;
2CF =CA+CB—- AB.
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